Olympiada v ¢eském jazyce
50. ro¢nik, 2023/2024
Krajské kolo — zadani 1. kategorie

ptidélené body
soutézni

Cislo | gramatika | sloh | celkem

Jméno a prijment: ............ooiiiiiiiii

1. a) U kazd¢ z nasledujicich moznosti 1), i1) rozhodnéte, zda je ve spisovné Cestiné nalezita.
Pokud je nalezita, zakrouzkujte ji a uréete rod, ¢islo a pad podtrzeného tvaru.

1) Pripravte si palacinky, které si zamiluji deti i dospéli.

il) Pripravte si palacinky, které si zamiluji deti i dospély.

b) Do moznosti/moznosti, kterou/které jste zakrouzkovali v bod¢ a), doplite z nasledujici
nabidky vSechny vyrazy, jez se vyznamové hodi na vyznacené misto, a v nalezitém tvaru je
napiste pod ptislusné souveéti.

Nabidka: vsechen, kazdy, nektery, néco, nic, sviij, mnohy, ktery

1) Pripravte si palacinky, které si zamiluji deti i ***** dospéli.

Tvary vhodnych slov:

il) Pripravte si palacinky, které si zamiluji déti i ***** dospély.

Tvary vhodnych slov:



2. V nasledujicim textu, ktery jsme nalezli na internetu, jsme podtrhli slovo, jeZ neni v souladu
s predpokladanym smyslem véty:

Majonézu miizete koupit v obchode, jakozto si udélat svou viastni.

a) Nahrad’te podtrzené slovo tfemi riznymi jednoslovnymi a tfemi riznymi viceslovnymi
vyrazy tak, aby zadana véta davala predpokladany smysl. Jednotlivé ¢asti viceslovného vyrazu
mohou stat v souvéti na riiznych mistech. Je-li to tfeba, muzete vypustit interpunk¢ni carku.
Véty s jednoslovnou nahradou:

i)

i)

iii)

Véty s viceslovnou ndhradou:

iv)

v)

Vi)

b) V kazdém vétném celku, ktery jste uvedli v bod¢ a), urcete, v jakém vyznamovém
poméru/vztahu jsou jeho Casti, které vami zvolena nédhrada spojuje.

Vi)

c) UZijte slovo jakoZto ve vété nebo souvéti nalezité tak, aby jeho vyznam byl zietelny.
Za vétu nebo souvéti napiSte vyraz, ktery je s vyrazem jakozZto synonymni.



3. Rozhodnéte, zda podtrzené useky v nasledujicich vétach se podle pravidel spisovné Ceské
vyslovnosti vyslovuji stejné€, nebo odlisné€. Nalezité odpovédi zakrouzkujte.

1) Nad né neni. — VSichni porad hledame perlicky na dné.
stejné odlisné

il) Husova postila vychdzi v novém vydani. — Herecka se postila, aby ziskala idedalni postavu
pro novou roli.

stejné odlisn¢

iii) To maso je potreba pordadné proudit. — Voda se necha volné proudit, aby byla dostatecné
okyslicena.

stejné odlisné
iv) To je ale zloun. — Nas prastryc pochdzi Z Loun.

stejné odlisné

4. a) V nasledujici véte urCete vyznacené vétné Cleny (i s bliz§im urcenim jejich druhu):

Na zimu jsem si na prochdzky na internetu narychlo koupila kalhoty na bézky.

na zimu

na prochazky
na internetu
narychlo

na bézky

b) Zadanou vétu preformulujte tak, aby v ni neziistala ani jedna ptfedlozka na a ptitom se jeji
vyznam nezménil. Sptezku narychlo muzete ve vété ponechat.

¢) Napiste synonymni vyraz ke spiezce narychlo (mize byt viceslovny a mtize obsahovat na).



5. a) V nasledujicich vétach nebo souvétich nahrad’te vyznacené vyrazy obsahujici tvary
slovesa (ne)dostat tvarem jiného slovesa nebo spojenim tvard jinych dvou sloves tak, aby se
vyznam vét nezmenil.

1) Kdyz jsem byla mala, strcila jsem jednou ruku do zavarovaci sklenice a pak jsem ji nemohla

dostat ven.

il) Tam uz mé nikdo vickrat nedostane!

iii) Jsem rada, Ze policie toho lupice konecné dostala, uz se nebudu bat sama doma.

IV) Za sviij nejnovejsi roman dostal vysoky honorar.

V) Muj dédecek byl loni vazné nemocny, ale lékari ho z toho dostali.

Vi) Nemiizes se divit, ze jsi dostal vypovéd’, kdyz jsi chodil do prdce pordid pozde!

Vi) V tu chvili to byl takovy ok, ze jsem ze sebe nedostala ani slovo.

b) Nedokonavym protéjskem slovesa dostat je sloveso dostdvat. PouZijte sloveso dostavat ve

dvou vétach nebo souvétich tak, aby jednou oznacovalo pribéh néjakého déje a podruhé
opakovani déje.

Pribéh:

Opakovani:



Olympiada v ¢eském jazyce
50. ro¢nik, 2023/2024
Krajské kolo — zadani slohového tikolu
I. kategorie

Nejlepsi odména pro mé je/jsou...

Slohovy atvar je volny, téma zpracujte formou prozy. Doporucena délka je 200-300 slov.



